

大公報社評

盡快打通北上養老「制度堵點」

聖誕新年期間大批港人出境，其中部分人是北上探望在廣東養老的長輩。在粵港澳大灣區加快融合之下，越來越多港人選擇北上養老，尋找更舒適的銀髮生活。跨境養老生態逐漸成型，但也面對一些挑戰，盡快打通北上養老制度機制上的堵點難點，構建無縫跨境養老體系，將老有所養、老有所依落到實處，是大家的共同心願。

早已步入高齡化社會的香港，養老資源相當短缺，公營院舍床位僅1萬多個，嚴重供不應求，平均輪候周期長達3年至5年；私營養老機構每月費用超過1萬港元，且空間狹逼，有「鵝籠」之謂，難以滿足長者的需求。

為解決安老困境，特區政府多年前推出「廣東計劃」，這一計劃其後擴展至福建。隨着大灣區建設的推進，特區政府推出更多措施鼓勵北上養老，包括允許「福利隨身」、香港醫療券適用於大灣區內地城市指定機構、藥械通降低北上定居港人的醫療成本。新一份施政報告推出「綜援長者入住廣東院舍試驗計劃」，每名合資格長者每月可獲港幣5000元資助，名額共1000個。另外，香港社會福利署今年4月起委託院舍為長者購買內地醫保及惠民保，有助減輕港

人在內地的醫療負擔。

交通越來越便利，加上一系列鼓勵北上養老措施的推出，提升了港人北上養老的意願。有團體早前針對長者的調查顯示，超過八成受訪者願意北上養老，深圳、中山、廣州位列最受歡迎養老城市前三位。其中，86%的受訪者看重「空間大、環境舒適」，77%青睞「綠化多、空氣好」，70%直言「價格便宜」是核心吸引力。

但也要看到，儘管港人北上養老的意願不斷高漲，潛在群體相當龐大，但迄今實際參與的人仍然不算多。這其中的差距，凸顯北上養老仍然面對一些實際的困難。醫療費用可能是最大的問題。雖然香港長者可用醫療券支付在當地的門診費用，但每年金額有限，派不上大用場。香港長者大多沒有購買當地的醫保，在當地就醫屬自費，成本高於在本港公立醫療就醫，這導致部分長者裹足不前。病歷卡未能互通，是另一個實際問題。有意見提出，適當增加內地養老的醫療券金額，助力港人在當地購買醫療保險及盡快推動電子病歷「過河」、檢查結果互認，既可免卻北上養老長者後顧之憂，也沒有實質上增加特區政府的公帑支出，何樂而不為？

福利政策欠彈性是另一個堵點。雖然現金津貼可隨身，但所居的公屋需歸還或刪除戶籍，缺乏緩衝。內地合資格養老機構近年在擴容，已增至24家，服務質素始終是關注的焦點。雖然內地嚴格執行養老機構的星級標準，香港方面也不能當「甩手掌櫃」，有關部門要持續進行實地巡查、住客滿意度調查及投訴跟進，動態監管服務質量，包括要求所有機構（無論港資和內資）統一遵守服務協議，按時提交報告，實現規範化管理。

在內地養老機構周邊社區嵌入港式生活元素，引入港資管理的茶餐廳、診所等，打造港式特色服務圈，可讓香港長者感受到「離境不離鄉」的溫暖，盡快適應當地環境。組織「灣區養老體驗團」，讓更多港人實地感受服務。香港社團、立法會議員等可以積極搭建橋樑，破解信息不對稱的問題，提升港人北上養老的信心。

北上養老存在的一些實際問題，相信在粵港兩地政府和社會各界共同努力之下將一一得到化解。讓越來越多香港長者過上幸福的晚年，這並不是遙遠夢想，而是香港深度參與大灣區建設提升港人幸福感、獲得感的切實體現。

離岸人民幣對美元匯率昨日升破「7」算，15個月來首次收復這一心理關口。此輪人民幣升值，是美元指數走弱、年末企業結匯需求集中等因素共同作用的結果。這輪升勢能否持續，能升到多高，還不好預測。但從長遠看，隨着人民幣國際化加快，人民幣升值是大勢所趨。

香港作為國際金融中心和全球最大離岸人民幣業務中心，在人民幣國際化上將發揮越來越大作用。對於香港市民來說，人民幣升值也不僅是重要財經新聞，更直接牽動自己的錢包。

首先，人民幣升值，意味着港人持有的人民幣資產，無論是存款、債券還是其他以人民幣計價的投資產品，都會迎來上漲。市場的反應也很迅速，香港銀行紛紛推出高息人民幣存款產品，以抓住這波資金流動機遇。

其次，升值意味着人民幣購買力提升，內地遊客將有更強消費意願，直接帶動香港零售、酒店和旅遊行業增長，增加相關行業就業機會。聖誕到春節本來就

是來港旅遊旺季，再加上匯率利好，與旅遊業相關的各行各業有望過一個「肥年」。

第三，匯率上升也會影響股市表現。如果人民幣升值趨勢得到確認，在A股和港股上市中國公司的資產也將隨之增值，同時吸引更多國際資金購買人民幣資產。鑑於港股的八成是內地企業，股民投資收入增加的同時，也有利於人民幣國際化。

當然，匯率上漲也是「雙刃劍」，在人民幣資產升值的同時，市民持有的美元和港元資產，部分收益可能會被匯率「吃掉」；香港食品大都來自內地，市面上的菜價肉價也可能因此上漲。但總體來看，人民幣升值利大於弊。港人一向以靈活著稱，勢必相應調整資產配置，爭取保值增值。

隨着人民幣升值和國際化進程加速，港人也將有更多機會使用人民幣。錢的流動，必將促進香港與內地的經濟融通、人心相通。香港市民的錢包與國家的經濟脈動，從未如此同頻共振。

井水集

人民幣升值效應

遊動物園、嘆美食、訪千年瑤寨……

好便捷！兩日88萬港人北上玩樂

雙向奔赴

聖誕節連周末的四日小長假

昨日展開，本港各口岸南下北上人潮湧湧，除了內地旅客來港感受聖誕氣氛，有大批港人趁假期到內地，「雙向奔赴」嘆美食、賞美景。

有家庭旅客提前三個月已計劃，趁聖誕假期帶孩子到廣州長隆動物園遊玩；有年輕姊妹淘「說走就走」去潮汕嘆美食。有旅行社負責人表示，聖誕期間有約250個外遊團，涉及約1萬名旅客，當中35%是高鐵團，主要去重慶、廣西等地。入境處數字顯示，平安夜及聖誕日共約88萬人次北上。



大公報記者 肖泓宇

兩日逾123萬人次出境

入境處數字顯示，前日平安夜出境的香港居民約有59萬人次，昨日聖誕節截至晚上9時，有約64.4萬人次，兩日香港居民出境合共起碼123.6萬人次。各口岸人頭湧湧，港珠澳大橋香港口岸大排長龍、深圳灣大橋亦現車龍。

截至昨日（25日）下午4時，扣除經港珠澳大橋、機場、港澳客輪碼頭及啟德郵輪碼頭出境人數，有近43.4萬人次北上內地，料主要為深圳及廣東城市，與前日（24日）全日44.8萬人次相若。

在高鐵西九龍站離港大堂，大公報記者現場所見，早上8時起便被旅客擠至水洩不通，很多是一家老少，親朋好友，拖着旅行箱準備過關。陳女士一家五口準備到廣州遊玩三天，她向大公報記者表示，聖誕假期旅行早於9月便計劃，其中兩天要到長隆帶女兒



▲不少市民趁小長假北上玩個飽，高鐵西九龍站昨日擠至水洩不通。
大公報記者黃洋港攝

逛動物園。四歲的女兒開心地說，「我在電視上看到長頸鹿脖子好長！等下終於可以看見啦！」陳女士說，女兒還未去過廣州，因此亦會到珠江邊漫步，帶女兒看一下「小礬腰」廣州塔的高度。

一家三口到長隆看水獺

梁先生一家三口打算乘坐高鐵到內地，去清遠長隆動物園遊一天，亦是帶小朋友看動物，尤其是要看最喜歡的水獺。梁先生向大公報記者說，隨後兩天計劃到千年瑤寨，感受少數民族的風情。他說太太一直想體驗穿着少數民族服飾，他在前幾日於網上做了旅遊攻略，「逢周六晚上，瑤寨會舉行篝火晚會，特別期待穿上瑤族服飾，在大山之間感受慶典氣氛。」

張女士與朋友趁假期來一場「說走就走」的旅行，搭高鐵前往潮州與汕頭遊玩。張女士登車前向大公報記者說，仍未有任何遊玩

計劃，因為不想被規劃所束縛，「我打算租一輛車，走到哪，玩到哪、吃到哪。」她說此行目的主要想品嘗潮汕美食。

高鐵團往重慶廣西等地

食玩假期董事長陳志華接受《大公報》訪問表示，該公司在聖誕期間有約250個旅行團出發，每團約有40名團客，數量與去年相若。當中35%為高鐵團，主要前往重慶、廣西等地；三成前往大灣區城市的巴士團，兩成是飛機團，主要前往哈爾濱、韓國等地。

不少港人喜歡自製長假期，今年冬至適逢星期日，上班族請假三天，連同聖誕假期與接着的周末，可以自製八日長假期。入境處數字顯示，由冬至起計算，截至昨日，約有240萬香港居民趁假期出境人次。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，港人在節日期間出境旅遊需求很大、「很火熱」。

為留院嬰拍全家福 伊院佳節送祝福

【大公報訊】記者易曉彤報道：聖誕佳節，本應是全家團聚歡慶的時刻，但對於早產或有特殊醫療需要的嬰兒家庭而言，醫院新生嬰兒深切治療部的病房成為他們暫時的「家」。受感染控制規定限制，父母僅能輪流探視，其他家人更是難與寶寶相見，節日的溫暖似乎與他們隔着一道病房門。

為彌補這份遺憾，伊利沙伯醫院兒科聯同病人資源中心、互助組織「家友愛」及攝影師Hazel Chiu，在聖誕前夕，走進新生嬰兒深切治療部，為留院嬰兒與家人打造專屬的溫馨時刻。醫護人員與互助組織義工提前為病房布置聖誕裝飾，營造濃郁的節日氛圍，隨後讓家人與BB合影，為留院的BB及家庭成員拍

攝一輯滿載祝福的家庭照，定格這個難得的團聚瞬間。

伊利沙伯醫院病人資源中心主任鍾振邦表示，這是醫院第二年舉辦此類活動，共有八個家庭參與，「父母都希望記錄BB



▲院方旨在為留院嬰兒與家人打造溫馨時刻。

創意活動吸遊客



聖誕節長假期開啟，入境處表示，截至昨日下午4時，共有近80.5萬人次經各管制站出入境，其中逾61.8萬人次出境，當中逾56.4萬人次是香港居民，而入境有逾18.6萬人次。

聖誕節長假期傳統上是港人外遊高峰期，儘管大量港人外遊，亦有旅客來港過聖誕節，昨日的旅客來港數字說明香港的聖誕節具有吸引力。預料，內地周末及周日訪港旅客將能維持高水平，補充了港人外遊消費力。

值得留意是，昨日西九文化區的聖誕小鎮人流眾多，須實施單向人流管制。警方要間歇性封閉博物館道，只允許公共交通工具駛入。此外，第23屆香港冬日美食節首日開鑼，中午起出現人龍。中環皇后像廣場的「冬日小鎮·中環」，同樣人頭湧湧。

長假港人外遊高峰，本是常態，關鍵是香港如何利用長假期舉辦更多有特色活動，吸引遊客來港。西九文化區的聖誕小鎮及中環「冬日小鎮·中環」，這些具特色的活動，不僅吸引遊客，亦吸引本地人前往。香港除中環及西九外，有不少具特色的地方，只要有活動特點、有創意，自然能吸引人流，刺激本地經濟。

祝福，首透過社交媒體呼籲大家向身邊人傳遞



李家超聖誕祝願市民平安順遂

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府行政長官李家超與多名政府官員趁昨天聖誕節，在社交媒體向市民送上祝福。

李家超祝願全港市民平安順遂，亦呼籲大家向身邊的人傳遞祝福，讓每個人都感受到關心。

李家超送上文字祝福之餘，亦附上帶着燈飾和薑餅人聖誕樹造型掛飾的圖片，掛飾上寫有他的英文名字「John」，畫面溫馨。

多名市民在評論區送上祝福，獲得多個「點讚」和「愛心」。有市民祝福人人身心康泰、生活愉快，香港百業興旺、社會和諧；亦有市民留言表示「2026年更好的日子快來到」，送上祝福。

律政司司長林定國表示，日前有22名基層小朋友到其官邸作客，慶祝聖誕，律政司刑事檢控科六名年輕同事、勞工及福利局局長孫玉菡與妻子出席，一同和小朋友玩遊戲和聚餐。林定國表示，小朋友們年紀雖小，但回答相當出色，令大家留下深刻印象。他特別提到，在聚會上邀請小朋友寫下心意卡，掛在聖誕樹上，小朋友的答案天真爛漫，有人希望有新手機，有人希望將來做律師甚至是律政司司長，最令他窩心是一名小女孩說希望和他做好朋友！林定國鼓勵小朋友，世界很大，只要努力，未來的路有很多可能。

保安局局長鄧炳強亦向市民送上祝福，希望大家將愛同溫暖分享給身邊的人，祝大家平安健康。房屋局局長何永賢祝願大家「這個聖誕，把愛傳出去，將希望播下來」。



▲林定國與二十二名基層兒童聚會。